

भारत सरकार
पर्यटन मंत्रालय

राज्य सभा

लिखित प्रश्न सं. 2543

गुरुवार, 24 मार्च, 2022/3 चैत्र, 1944 (शक)

को दिया जाने वाला उत्तर

ओडिशा में पर्यटन को बढ़ावा दिया जाना

2543. श्रीमती ममता मोहंता:

क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या विगत तीन वर्षों के दौरान सरकार द्वारा ओडिशा में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए कोई धनराशि आबंटित की गई है और यदि हां, तो इस प्रयोजनार्थ आबंटित धनराशि का जिला-वार ब्यौरा क्या है; और
- (ख) क्या ओडिशा के मयूरभंज जिले और अन्य जिलों में पर्यटन की अपार संभावनाओं के मद्देनजर इस जिले में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए कोई योजना तैयार की जा रही है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है?

उत्तर

पर्यटन मंत्री

(श्री जी. किशन रेड्डी)

(क) और (ख): जी हाँ महोदय। पर्यटन मंत्रालय स्वदेश दर्शन एवं तीर्थस्थान जीर्णोद्धार एवं आध्यात्मिक विरासत संवर्धन अभियान सम्बन्धी राष्ट्रीय मिशन (प्रशाद) नामक अपनी योजनाओं के अन्तर्गत देश में पर्यटन अवसंरचना के विकास के लिए राज्य सरकारों/संघ राज्यक्षेत्र प्रशासनों/केन्द्रीय एजेंसियों आदि को वित्तीय सहायता देता है। इन योजनाओं के अन्तर्गत विकास हेतु स्वीकृत परियोजनाओं की पहचान राज्य सरकारों/संघ राज्यक्षेत्र प्रशासनों के परामर्श से की जाती है और निधियों की उपलब्धता, उपयुक्त विस्तृत परियोजना रिपोर्ट की प्रस्तुति तथा योजना दिशा-निर्देशों के अनुपालन की शर्त पर उन्हें स्वीकृति प्रदान की जाती है। पर्यटक स्थलों के रूप में संवर्धन एवं विकास हेतु स्थान का चयन मुख्य रूप से राज्य सरकार/संघ राज्यक्षेत्र प्रशासन की जिम्मेदारी है। पर्यटन मंत्रालय ने केन्द्रीय एजेंसियों को सहायता योजना के अन्तर्गत रेल मंत्रालय के साथ 50:50 के अनुपात में लागत वहन आधार पर पुरी रेलवे स्टेशन के विकास के लिए वित्तीय सहायता भी प्रदान की है। स्वदेश दर्शन तथा प्रशाद के अन्तर्गत निधियों की जिले-वार स्वीकृति नहीं दी जाती हैं। उपरोक्त योजनाओं के अन्तर्गत ओडिशा में स्वीकृत परियोजनाओं का विवरण नीचे दिया गया है।

स्वदेश दर्शन योजना के अन्तर्गत स्वीकृत परियोजनाओं की सूची

क्र.सं.	परिपथ का नाम	वर्ष	परियोजना का नाम	स्वीकृत राशि (करोड़ रु. में)
1	तटीय परिपथ	2016-17	गोपालपुर, बरकुल, सतपदा और तमपारा का विकास।	70.82

प्रशाद योजना के अन्तर्गत स्वीकृत परियोजनाओं की सूची

क्र.सं.	वर्ष	परियोजना का नाम	स्वीकृत राशि (करोड़ रु. में)
1	2014-15	मेगा परिपथ के तहत पुरी, श्री जगन्नाथ धाम - रामचंडी देवली में प्राची रिवर फ्रंट में अवसंरचना विकास	50.00

केन्द्रीय एजेंसियों को सहायता योजना के अन्तर्गत स्वीकृत परियोजनाओं की सूची

क्र.सं.	वर्ष	परियोजना का नाम	स्वीकृत राशि (करोड़ रु. में)
1	2016-17	पुरी रेलवे स्टेशन का संयुक्त विकास	6.15
